

# 建设青年创新友好型城市研究

杜 敏

(中共淄博市委党校,山东 淄博 255033)

**摘 要:**青年是最富活力、最具创造性的群体,他们与城市的紧密互动乃至同频共振,将深刻影响一座城市的未来。进入新的发展阶段,吸引青年群体融入城市建设与发展,加快建设青年创新友好型城市,推动城市与青年良性互动,对于提升城市的品质与活力,促进城市转型发展,促进经济社会实现高质量发展具有重要的意义。

**关键词:**城市;青年;创新;友好

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.35.013

习近平总书记曾表示,实现中华民族伟大复兴的中国梦,广大青年既生逢其时,又重任在肩,全力服务好青年发展事业,必能为城市发展注入新的血液。对一个都市而言,怎样服务好青年人,使他们在都市中扎根创业、建功立业、安居乐业,直接影响着这座都市的经济发展和青年人的命运。让青年人与城市共成长、共发展,是引领城市向着高质量发展的指向标。

## 1 城市文明与青年发展之间的良性互动

城市是工作和生活的载体,青年所选择的城市,决定了未来发展的海拔高度。一个城市能够吸引高知识、高技能青年人才,体现出个城市可持续发展的优秀潜力与广阔前景。城市通过凝聚年轻人身上的活力与潜力,提升了城市的竞争水平并在未来脱颖而出。青年因城市而聚,城市因青年而兴。

### 1.1 城市吸引与承载青年集聚

首先,城市产业集聚能够为青年人带来高收入的回报。两个关键因素影响着城市发展:产业和人口。城市化进程的主要表现为产业的集群和人口的集聚。在新发展理念指导下,新型城市化的发展离不开创新驱动,创新的动力来源于产业的发展,产业的进步不再是仅仅关注产业的质量,更需要产业的凝集,产业的集聚形成一定规模的产业集群,从而作用于产业的发展。发展要素需要与产业要素一同发展,相互发挥优势。先进的生产要素和优秀的人力资源对产业结构的发展、升级和优化具有重要作用。一个城市的有力的产业聚集像一种磁场,会把有相同目标、不同特质的人聚集到一起,这也是城市的魅力所在。

其次,高质量的公共服务和基础设施为广大青年提供了舒适的生活就业环境。城市作为“优质公共服务资源的聚集地”,不仅可以提高人类的生活质量,还可以为人类提供更多优质、配套、便捷的公共服务,因此吸引了不断涌入的年轻人。在一个城市能够提供的公共群众的服务体系中,那些弱势群体往往是受公共服务影响最大的

群体。为这些人提供的公共服务不足,可能无法满足他们的基本生活需求,从而影响个人的上升空间,最终影响他们对自身社会价值和城市治理能力的判断。可以从这些层面得出,年轻人对城市公共服务的感知和他们自身的生活质量是衡量城市治理能力的极其重要的指标。从更广阔的社会文化角度来看,城市要想真正让年轻人“驻足”,就必须体现出存在的文化软实力和价值观,如绿色、和谐、幸福、安全、正义等应该成为城市文化发展的重大战略和核心价值观。

### 1.2 青年贡献城市发展

首先,青年人才支撑是实现城市经济由高速增长向高质量发展转型的坚强保障。当今时代为愿意努力创造价值的青年提供了诸多机遇,也为经济可持续、城市高质量不断发展提供广阔前景。城市发展需要年轻人提供创新的原动力。现在经济环境变化迅速,资本、原料、一般人力等因素不断减弱对经济发展速度的影响,而高技能专有人才对经济发展速度的影响越来越凸显。高质量、高知识的年轻人才资源可以缩短知识与技能储备的时间,提升经济发展的速度,制造更好的产品,精通多种时间支配技术,创造更大的社会价值。新观点的提出、新产品的制造、新技术的革新都依赖于高素质的人才创新性的劳动。青年作为城市创新扩散的主力军,承担着新工艺和新技术推广的责任,从而使城市的创新成果得以扩散,推动城市的发展。中心城市储备更多的年轻人才,具有能够辐射到其他地区的,加快中心城市带动周边城市发展的能力,提升中心城市的中心辐射高度,推动城市经济的发展。

其次,青年在维护城市安定团结局面,推动社会文明,促进社会稳定可持续发展发挥着积极的推动作用。青年是城市未来的中流砥柱。青年是社会不可或缺的储备力量,能够带动城市的飞速发展,提升城市的发展前景。青年代表着年轻与活力,是推动城市进步的中坚力量。城市包容广泛的人群、多样的职业、多样的理念和丰富的想象力,使城市成为创新和包容性发展的沃土,孕育着创新

性的知识,包容着多元的文化,是雄心激荡、创新萌发的地方。城市依靠现代网络发展技术,将学校、工厂以及互联网等形式的聚集有机结合起来,将分散的青年人聚集,使得他们可以相互交流、相互启发。各异的思想理念、价值观念在一起激荡,裂变又逐步融合,从而形成当代社会接受和内化的思想情感和价值观念,在一定程度上有利于社会的安定、经济的发展。

## 2 建设青年创新友好型城市的对策建议

如果一个城市有高质量的就业机会,又有大空间的发展平台,那么对于年轻人来说,这个城市将具备非常大的吸引力。对于刚踏入社会的年轻人来讲,最重要的不是寻找一份工作,而是寻找一个有发展的城市。要着重在提升青年就业机会、上升空间、职业发展、生活幸福指数等领域发力,出台更多扶持政策,从而吸引更多高水平、高素质、有思想的年轻人在城市中扎根创业,成就事业。

### 2.1 建设适宜就业城市

要让青年与城市共成长,实现青年与产业融合发展。企业的发展应该与城市的发展同频共振,而企业的发展需与青年人才的发展同向而行。在这个千帆竞发、百舸争流的时代,城市要想实现领跑争先、长足发展,急需勇立潮头、奋发有为的弄潮儿。如今,产业转型升级和供给侧结构性改革如火如荼,这为青年人干事创业和长远发展提供了无限的可能。要在政策激励上舍得真金白银,能够真正的号召广大青年,抓住青春时光,努力建功立业,争做创业青年、创新青年、工匠青年。人才引进需根据实际情况结合城市发展,针对自身的产业特点和产业布局实行精准引进。人才引进要与产业项目相联系,与重点发展的优势产业相契合,与重点扶持的骨干企业相协调,重点引进,量身打造适应城市发展的人才队伍,真正实现引为所用、人尽其才,通过人才结构优化助推产业转型升级,助推城市发展。

此外,青年为城市发展注入最强劲动力,打造青年型发展平台、鼓舞青年前进动力,缺少不了青年创新友好型城市。城市的建设水平取决于青年人的理想高度,城市的前进动力取决于青年人的青春活力,城市的稳定发展取决于青年人的责任担当。当前在城市的进步中,让青年人自觉参与到城市的发展、建设、改革之中,就要支持青年、尊重青年、关心青年,为他们提供踏实稳定的创业平台。为此,要推动青年与城市的有效互动,不断丰富载体建设。人才政策系统要集成、协同高效并符合人才发展规律,营造出“热带雨林式”的人才生态环境。例如,围绕服务新旧动能转换和高质量发展,举办各类青年企业家创新发展国际峰会,搭建平台、聚合资源,精准服务企业、项目、资源落地;围绕推进乡村振兴,选拔广大青年走上乡村振兴大舞台,为建设农村小康发展注入不同的动力;围绕打造对外开放新高地,组织开展青年交流项目,邀请其他国家青年代表团来交流,并组团或选派代表出访。为年

轻人倾斜更多的创新资源,如人才选拔、研究获奖、使用更多的青年基金;实施高校毕业生就业创业推进行动,通过精准就业服务计划、就业能力提升计划等具体计划,在毕业生就业时能够获得更多相应服务支持;发布涵盖创新创业、技能提升、扶贫助困、志愿服务等领域的青年民生实事项目,服务青年成长发展。

### 2.2 建设和谐有爱城市

青年的关注方向,不仅是在城市获得稳定的工作和相应的技能,也包括思维高度、优良品德、奉献自我等方面面良性成长。建设青年创新友好型城市,除了青年人需要的高质量的城市公共服务,更重要的是维护青年人发展的积极环境。不仅要做好以青年人需要的高质量的城市公共服务,更要善于创造机制等软条件,要深入把握青年人成长成才的规律,充分考虑青年的职业发展、生活环境、价值实现等需求,在创业就业、就医就学、生活保障等方面给予最大的支持关怀,让青年来了就不想走。要求顾及不同年龄社会群体在享受的基本性和丰富性公共服务需求,在根本上创造青年创新友好型城市,在青年社会人群内部以及青年社会人群与其他社会人群之间达到城市服务公共资源的平等化。

此外,应在不同人群中拓展城市青年创新政策,采用不同层次、不同维度的评判指标和评价标准对于不同青年人才进行评级,尤其是对非户籍人员、专业技能人才、加工手工类人才、第三产业人才的政策扩大力度,这些青年才能共同进步、发挥特长,才能更有效展现出新人才青年化政策的独特效应。随着高等学府、专业技能院校、创新创业部门以及更多储备人才不断涌入,第三产业的大量需求也会油然而生,促进了对基本劳动者的需求。因此,将来创造青年友好型城市必须要顾及青年的社会福利。要对人才生活住房进行保障、建立健全普惠性青年人才政策体系等。对青年的友好,对人才的重视,必然会吸引青年前来落户发展,为城市发展注入持久的动力和理论的支持。处理好青年人才储备与持久发展的关系,是青年友好型城市政策的重点。同时,要加强青年人才的开发利用,为地方自我创业和高技能型人才提供良好的制度环境。

### 2.3 建设品质生活城市

城市是推动高质量发展、打造高品质生活的重要载体,品质生活城市建设将成为推动高质量发展、打造高品质生活的必由之路。而要建设青年创新友好型城市,让青年人才留在城市、建设城市,让城市成为汇聚青年磅礴创新力量的重要载体,就必须推动品质生活城市建设。

创建品质生活城市要把城市建设作为打造品质生活城市的核心任务,坚持建管并重,实现城市有机更新,提高城市美誉度,做好城市规划。创建品质生活城市要把人民幸福作为打造品质生活城市的根本追求,坚持人民至上,打造集文化、教育、健康于一体的城市,增强人民群众

的获得感、幸福感。一是要繁荣文化事业。扎实开展传承弘扬优秀传统文化、扩大优质文化产品供给、提升公共文化服务水平等工作。推动旅游资源开发项目提质增效,大力培育旅游市场主体,大力发展特色旅游,从而加快推进旅游产业化。丰富群众精神文化生活,推出一批文艺精品;启动一批公共文化服务项目、场馆建设,重视考古工作,加强重要文化、自然遗产、非物质文化遗产系统性保护等。二是要提升教育质量。新改扩建中小学幼儿园,办好名校长、名师工作室,培训中小学校长、骨干教师人。推进技师学院中外合作职业教育教学模式项目。推进中小学集团化办学和新时期教育评价改革。加强思想政治教育、体育美育、劳动教育,促进学生的全面发展。三是要打造健康城市。积极建设国家区域医疗中心,推进名医、名院、名诊所“三名”工程。优化社区医疗卫生配置,加强基层医疗卫生人才培养,健全县、乡、村三级医疗卫生服务网络,提升基层医疗卫生服务保障能力。加强居家、社区养老服务,建设一批高质量养老院。发展竞技体育,壮大体育产业,建设休闲运动城市,开展全民健身。四是要加强社会保障。抓好高校毕业生、下岗失业人员、农民工等重点群体就业,开展各类培训,确保零就业家庭动态清零、拖欠农民工工资问题动态清零。加强商品房预售监管,进行老旧小区改造、棚户区住房改造。加强保障性租赁住房建设,着力解决新市民群体的住房问题。创建品质生活城市需要强化投资拉动,促进消费升级。把协同发展作为打造品质生活城市的重要路径,对接、服务城市建设。

#### 2.4 建设生态环境良好城市

一座城市拥有人才,就拥有未来。要把有着相同追求、有潜力、不同特性的人,尤其是年轻的创业者吸引在一起,并把他们留下来,这就看城市的魅力。城市不断发展的经济状态吸引更多年轻人前来发展,但是质量较低的生活水平是年轻人不能坚持下来的一个重要原因。年轻人日益增长的美好生活需要提醒着我们,要建设人与自然和谐相处,能够满足日益增长的精神物质需求,适宜年轻人就业、创业和生活的城市即生态环境良好型城市。生态环境良好型城市建设应注重发展、环保、舒适,满足年轻人的精神物质需要。这里不仅有美丽、和谐的自然生态环境,而且有安全、便捷、宜居的社会文化环境。只有这样才能称之为生态宜居。

要持续建设城市设施,提升城市服务水平,不断增加交通基础设施、能源基础设施、信息基础设施等建设力度,提升城市的水平。不能松懈对环境治理的力度,提高能源减排技术,控制大型企业的污染排放,提升青年对生活环境的满意程度。文化既体现了一座城市文脉的连续性、本土性、草根性,又体现了一座有理想城市的人文高度、文明尺度和人性温度。一个城市的文化不仅代表了一段城市的历史,还能够承上启下,对每一代人都有积极的

影响。重视城市文化根脉的传承和保护也是城市建设需要关注的方向。一个城市的发展离不开一个城市历史的文化。城市文化的积累可以反映城市未来的发展空间,这对于增加城市的吸引力至关重要。宜居的生活环境是建设青年友好型城市的重大讨论方向,应在城市决策和城市规划中体现出重要的作用。用发展的思维来看未来,年轻人不仅仅是需要一份稳定的工作,恋爱婚姻、生育子女、家庭发展、社会参与、文化休闲也是当代年轻人需要关注的问题。因此,政府住房需要不断增加,公共服务的水准不断提高,只有这样才能吸引更多的人才在城市扎根,为城市发展注入持续的活力。

#### 3 结束语

站在改革开放再出发的新起点上,要持之以恒推进青年创新友好型城市建设。为青春搭建精彩舞台,让更多梦想生根发芽,为城市发展注入激情活力。

#### 参考文献

- [1]牛冲槐,等.科技型人才聚集下的知识溢出效应研究[J].管理学报,2010(1).
- [2]朱峰.“新一线城市”青年友好型城市政策创新研究[J].中国青年研究,2018(6).
- [3]单耀军,王贺.中长期青年发展规划纵深实施与我国青年友好型城市建设路径考察研究[J].中国共青团,2020(6).
- [4]成都市改革发展研究中心.以青年友好城市营造行动推动城市共建共治共享[J].先锋,2020(6).
- [5]孙锐,孙雨洁.青年科技人才引进政策评价体系构建及政策内容评估[J].中国科技论坛,2020(11).
- [6]李志红.面向2035年完善我国青年科技人才激励机制[J].科技中国,2020(12).
- [7]李普.激发青年科技人才创新活力 促进青年科技人才脱颖而出[J].中国科技人才,2021(02).
- [8]王懿霖.不拘一格使用优秀人才 搭建舞台助力人才成长 让天津青年科技人才科研之路更宽更长[J].求贤,2021(09).
- [9]刘一秀,马婷婷.汇聚青年人才 助力青年友好型城市建设[J].中国共青团,2021(09).

**作者简介:**杜敏(1986,6-),女,汉族,山东临沂人,硕士,淄博市委党校马克思主义教研部讲师,研究方向:科学社会主义、国际共产主义运动。